

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI 48-AS FÜGGETLENSÉGI KOSSUTH-PÁRT POLITIKAI LAPJA
A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TARSASÁG” ÉS TÖBB EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelen notenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.
ELŐFIZETÉSI ÁRA: egy évre 10 K, fél évre 5 K, negyed évre 2 K 50 fillér. Külföldre egész évre 12 K. Községek, községi előjárók, papok és gazdasági egyetemi tagok egész évre 10 K, 1 hónap, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. Helyközi telefon 15. sz. Egy példány ára 10 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
B E T E G H P A L
LACTUAI ÁDONOS.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: Székelyudvarhely, Kossuth-utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és a fizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem adunk. Hivatalos hirdetések 100 szög minden szög 6 fillér, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet cm. 8 fillér, többszöri közzététel 6 fillér. Nyitólár so a 1 K. Díjak előre fizetendők. — M. kir. postatakarékpénztári csekk- és klíring 10,489. szám

A behódolás pártja.

Irta: **Haiász Lajos**, orsz. képviselő.

Tagadhatatlan, hogy a Khuen és Tisza zászlóbontása a vigadóban nagy látogatottság mellett folyt le. Százával érkeztek a deputációk az ország legkülönbözőbb részeiből. Az is kétségtelen, hogy a jelen voltak lelkesedéssel ünnepelték Khuent is, Tiszát is. De a kit sem a látogatók nagy száma, sem az éljenzés melege el nem kábit és a külsőségeken kívül időt szakít arra, hogy a demonstráció belső tartalmát is megvizsgálja, kétségkívül hamarosan rá jön arra, hogy az egész felvonulás mesterkélt és a lelkesedés műlekedés volt. Még csak azt sem lehet mondani, hogy a 4 év alatt munkátlanságba, mondjuk letargiába került 67-es párt újraéledését eszközölte, vagy közzönhette volna ez a tünetés, mert aki belát a kulisszák mögé is, az tudja, hogy a gyűlésen kétféle ember volt jelen: az egyik fajta, aki a kormánytól vár valamit, a másik fajta, aki a kormány pénzén utazott fel.

Maga a program, amit ott a nemzet új messiásai adtak, sem lehet valami lelkesítő. A jelszó az lenne, hogy béke az uralkodóval s a harmonia alapjára épített tovább fejlődés. Ez alatt értendő a feltétlen behódolás (unbedingte Unterwerfung), mert az uralkodóval béke csak úgy lesz, ha a nemzet feltétlenül és gondolkodás nélkül végrehajtja azt, amit az uralkodó érdeke kövétel. A harmonia jegyében pedig továbbhaladás csak úgy lesz, ha a haladás a régi korlátokat soha túlhágni nemzeti irányban nem kívánja.

A vigadóban felhangzott harci riadó visszhangot támasztott szerte az országban is. Megindultak a választási harcok a szélrzsa minden irányában. Gombamódra jelentkeznek a jelöltek és önjelöltek minden felől, mindenféle elképzelhető és elképzelhetlen programmal, sőt egy-egy programmal kettőhárom is. De mi nem hisszük, hogy a nemzetet Khuenék harci lármája megtéveszthesse. Hipokrita hazugság az, hogy ők munkapártot kívánnak alkotni, a nemzeti munkapártot, olyan pártot, amely a nemzet aspirációit akarja kielégíteni, jogait akarja biztosítani, törekvéseit előbbrevinni; az a párt, amit ők összetömörítettek, csak a

bécsi akaratot kívánja végrehajtani, az nem munka, de végrehajtó párt lesz. Jövője nem lesz, mert a pusztulás csiráját magában hordja alakulásánál — kettős oknál fogva. Azok, akik most alkotják a pártot, a legkülönbözőbb elemekből verődtek össze. Agrárius és merkantílista, liberalis és konzervatív, szociális és feudális, ó-szabadelvű és néppárti, alkotmánypárti és nemzeti, mind tüleksenek a zavaros forgatagban Khuen körül é a meghatározottabban ki merjük mondani, hogy ezeket nem a nemzeti munka iránti rajongás tartja össze, hanem egyes egyedül a hatalom.

És ilyen tulságosan vegyes házasságból származó frigy, korántsem maradhat örökös; de még ha a hatalom máza össze is tudná ragasztani egységes párttá a sokféle elemből összeolvadni készülő kaleidoszkópszerű különböző multtal bíró alakokat, akkor sem jóslható jövőendő e pártalakuláshoz, mert lehetetlen, hogy a magyar nemzet fel ne ismerje azt a veszedelmet, amit ez az alakulás hoz reá.

Deák Ferenc mondotta és azóta számtalanszor ismételték, hogy: *azt a jogot, amelyet a nemzet elvől erőszakkal vesznek el, a nemzet karddal vissza tudja szerezni, de azt a jogot, amelyről egy nemzet önként mond le, nem szerezheti vissza többé soha.* Khuen és Tisza az uralkodó és a nemzet közötti harmonikus munkát hirdelve azt célozzák, hogy ez a nemzet egyszersmindkorra tegye le a fegyvert s hagyjon fel a nemzeti követelésekkel az uralkodóval szemben, elégedjen meg azokkal a morzsákkal, melyeket olykor-olykor szemfényvesztésként a Burgból elébe löknek. De azt mi el nem lehetjük, hogy a nemzet be ne lássa, hogy ha most ezen választásokon nem sorakozik a 48-as függetlenségi pártok mellé, akkor többé semminemű kilátása a Habsburg dinasztiával szemben nemzeti követelmények kivívására, biztosítására nincs, mert ha Khuenek és Tiszának most a hatalom terrorjával és különböző odukból összeszedett pénz varázsával sikerül többséget teremteni, akkor egyszersmindkorra le kell mondani a nemzetnek arról a reményről, hogy valaha független irányban előhaladjunk. Az pedig, hogy a magyar nemzet ezuttal jogos vágyairól, nemzeti törekvéseiről, törvényileg biztosított jogairól

önként, pusztán Tisza és Khuen kedvéért lemondjon, nem lehetjük, mert *ez a magyar nemzet nemzeti önállóságának végpusztulását jelentené.*

Jöhet a hatalom minden ereje, jöhet a terror minden eszköze, csilloghat az arany minden bősége, a magyar népben fel kell támadnia, ha egyébként nem, az ösztönnek, amely ösztönnek nemcsak sugni, de parancsolni kell mindnyájunknak, ha azt akarjuk, hogy ennek a nemzetnek továbbra is létjogosultsága legyen; akkor veto! kell kiáltani a cézári akarat feltétlen végrehajtóinak.

A király és nemzet egyetértése.

Mióta az 1867-iki szerencsétlen kiegyezést megkötötték, az egymást felváltó magyar kormányoknak folyton legnagyobb gondjuk volt a „király és nemzet közötti egyetértés” ápolása.

Pohárköszöntők, képviselőházi beszédek, kerületi beszámolók és mindenféle politikai manőverek alkalmával, csak erről folyt a szó.

A király és nemzet közötti egyetértést megőrizni!

Ez volt a jelszó, ez volt a legnagyobb politikai feladat, ez volt a kormánykötelességek koronája.

Csak erről zengettek több, mint négy évtizeden át a hivatalos és félhivatalos szócsövek, csak ettől voltak hangosak több, mint négy évtizeden át a gerincenküli szabadelvű sajtó berkei.

Ha volt a nemzetnek vágya, óhaja, sóhaja, jogos panasza vagy hangos fájdalma: négy évtizeden keresztül mindig csak ez volt a villámhárító, a mindig kéznél lévő Deus ex machina.

A király... a nemzet... az egyetértés...

Világosan azonban nem merte soha senki analizálni, vegelemezni és a nemzet elé terjeszteni, hogy tulajdonképpen mi az ára ennek a feltételezett egyetértésnek, hogy tulajdonképpen mi mindenről kell a nemzetnek lemondania, ha azt akarja, hogy koronázott királya békességes egyetértésben éljen vele.

Mi pontokban foglalva leközzöljük a rettegett és félve ápoló királyi egyetértésnek az árát. Hadd lásson tisztán a magyarság, ha már eddig mesterségesen bekötötték a szemét.

Ha a magyar nemzet csakugyan azt akarja, hogy teljes egyetértésben élhessen a magyar királlyal: akkor multját, jelenét és jövőjét megtagadva, szigorúan alkalmazkodnia kell a következő pontokhoz:

1. Viselje szíven a Habsburgok nagyhatalmi érdekét.

2. A Habsburgok nagyhatalmi érdekéért hozzon évről-évre nagyobb pénz- és véráldozatot.

3. A hadsereg régi szellemét ne bolygassa, a hadsereg belső ügyeibe ne avatkozzék.

4. Az önálló magyar hadseregről vagy a magyar vezényszóráról, örökse mondjon le.

5. A külön álló külügyi képviselőletről detto örökre mondjon le.

6. Az önálló magyar vámterületéről és önálló nemzeti bankról, a király életében és uralkodása alatt, szintén ne essék komoly szó.

7. Az osztrák „összbirodalmi” törekvésekkel szemben komoly ellentállást ne fejtsen ki.

Tudja meg tehát mindenki, aki eddig még nem tudta volna: hogy a magyar király és magyar nemzet közötti egyetértés ára, a fenti hét pontban van klasszikus tömörséggel összefoglalva.

A királyi egyetértésnek tehát rettentéses ára van!

Ha a magyar nemzet egyetértésben akar élni királyával: akkor nyomorultan és gyáván le kell mondania állami létének és állami függetlenségének összes alkatrészeiről, összes alapfeltételeiről.

A magyar nemzetnek tehát rettenetesen nehéz, sőt majdnem lehetetlen feladat teljes egyetértésben élni királyával.

Választania mindenesetre csak két lehetőség között lehet:

1. Vagy lemond mindarról, ami ezer éves alkotmányának és állami függetlenségének legfőbb alkotó része és akkor békés egyetértésben élhet királyával.

2. Vagy nem mond le mindarról, amiről egy élni akaró, nagy nemzeti multtal és nemzeti jövővel bíró nemzet soha sem mondhat le: és akkor bizony örökös bekétségben, örökös egyenlenségben kell élnie a saját királyával.

Megoldás, mely békét, egyetértést, egyaránt nemzeti és dinasztikus érdeket jelent, csak egy volna: Ha a magyar király érzésben, lélekben és törekvésekben, teljesen összetudna forrni a magyar nemzettel.

Vannak-e azonban olyan optimisták, olyan mindent rózsaszínben látók, akik ebben — belátható időn belül — bizakodni mernek!...

(Sz-g.)

— Bécs uralkodási jelszava: Divide et impera — megosztani és uralkodni —; ennek a jelszónak nincsenek fanatikusabb támogatói a mindig két táborban küzdő magyaroknál.

— Biztos csatát akarsz nyerni? — Oszd az ellenséget kétfelé, hogy önmagát verje meg: így tesz Bécs a magyarokkal már századok óta.

HIREK.

LABANC SZOKÁS.

Közös volt a fakószekér Labanccal és Kuruc Pállal, Ha nyikorgott, ez utóbbi Kellett, hogy megkenje hájjal. Közös vala a lovuk is — Pál zabozta, tisztogatta — Pedig egész naplementig Labanc sógor hajtogatta. Buza, árpa, a mi csak volt Minden, minden közös vala, Ki is ürült volna szépen Kuruc Pálnál a kamara, Ha álmából fel nem ébred, Ha fegyverhez nem nyul végre, Hogyha nem üt, rá nem koppant A szomszédja tiz körmére. Rákoppantott, csak úgy gyöngén Érinté meg elől-hátul; Azt mondták, akik látták: „No, ez többé meg nem sántul.“ Ilyen a mi szomszédunk is — Hogyha vele el nem bánunk — Utóvégre — bitangmódra — Elveszi a földünk, házunk...

József János.

— **Március 15-ét** a magyarszabadságharc hajnalhasadásának évfordulóját, ez évben különös fénytel és hazafias lelkesedéssel fogja megünnepelni Székelyudvarhely város közönsége. A polgárság ünnepélyét ezúttal is a Székely Dalegylet rendezi. A nagy idők emlékéhez méltó programot már összeállítottak. Megnyitónál a Himnusz-t a Dalegylet énekei. Petőfi Talpra magyarjait Bálint József ügyvédjelölt szavalja. Az emlékbeszédet pedig Dr. Válcsik Ferenc orsz. képviselő mondja. Ezután a Székely Dalegylet a Kossuth nótát énekei. Majd Dózsa Sárika szaval és befejezőül a Dalegylet a Szózatot énekei.

— **Helyes ujtás a postán.** Szerda reggel óta új beosztás történt a helybeli posta kézbesítési rendszerében. A megelőző este érkező lapokat és leveleket már reggel 7 órakor kezdik kézbesíteni. A reggeli postát pedig 8 óra után kihordják. A pénzes küldeményeket két levélhordó kézbesíti. E rendszer a kereskedelemnek igen nagy előnyére van és postai intézményünk előhaladását igazolja.

— **Szent Antal estély.** A mai napon megtartandó Szent Antal estély igen gazdag műsora a következő: Ének Szent Antalhoz, Füstös Gyula. Szaval Lányi Rózsika. Énekel Szabó Rózsika, hegedűn kíséri Kertész Béla. Felolvas Jancsó Béla főgimn. tanár. Énekel Gyertyánosy Etus, cimbalmon kíséri Gyertyánosy Ilus. Monologot ad elő Csók Gizi. Zongorán játszik Kertész Albertné, hegedűn kíséri Kertész Béla. Szaval Péter József főgimn. VII. o. t. Bezáró ének. Az estély elnöknője Dr. Vass Lajosné. Rendezők Bodó Erzsike, Sándor Juliska.

— **Juhturógyári közgyűlés.** A Székely Juhturógyár és Hízallda r.-t. ez évi rendes közgyűlését ma (vasárnap) d. e. 11 órakor az Agrár-takarékpénztár fióktintézetének Kossuth-utcai helyiségében tartja meg.

— **Közgyűlési kiküldöttek jelölése.** A székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztosító pénztár végleges átszervezése előtt állunk. A közgyűlési kiküldöttek megválasztása folyó évi március 13-ára van kitűzve. Szükségesnek mutatkozik, hogy a választás minél alaposabb keresztlivitele érdekében, bizonyos iránymutató megállapodás jöjjön létre. E célból ma, vasárnap délután 3 órakor székelyudvarhelyt, a polgári önképző-

és segélyező-egylet nagstermében megtartandó jelölő értekezlet lesz, a melyre e helyen hívjuk fel vármegyénk összes iparos, gyáros és kereskedő munkaadóinak figyelmét. Arra kérjük, hogy az ügy érdekében, minél számosabban megjelenjenek.

— **Házi-ipari közgyűlés.** Az Első Székely Házi-ipari Országos Szövetkezet III-ik rendes közgyűlését folyó évi március hó 1-én (kedden) délután 3 órakor Székelyudvarhelyt, a vármegyeház kistermében fogja megtartani. E közgyűlés lesz hivatalos az új igazgatóságot és felügyelő bizottságot megválasztani. Ismételten felhívjuk a tagok érdeklődő figyelmét.

— **Székely libák dicsősége Berlinben.** A becsületes, szorgalmas és odaadó munkának, feltétlenül eredménye kell legyen. Erről tanuskodik az a kiváló méltánylás, melyben az Első Székely Baromfitenyésztő Egyesület agilis titkára: Séra Kálmán székelyudvarhelyi állami főreáliskolai tanár baromfitenyésztése részesült Berlinben, a német agráriusok XIV. nemzetközi kiállításán, hol a német, osztrák és magyar baromfitenyésztők klubjainak meghívására, résztvettek a magyar tenyésztők is. A kiállításon Európa minden tájáról voltak tenyésztők és a kiállított baromfiak száma a 9700 darabot meghaladta. Egyetlen napon egymilliónál többen látogatták meg a kiállítást. Egy fajkatas pénzértéke 1000 márkában volt megállapítva. A magyar baromfi Berlinben szép sikert aratott. A kiállított 175 állat 96 díjat nyert. De mindazon által legnagyobb örömeinkre és büszkeségeinkre szolgálhat, hogy a második díjat és dicsőséres oklevelet, emdeni ludakkal ismét Séra Kálmán tanár nyerte el, aki az utóbbi időben évről-évre hozza a babért és dicsőséget az egyes kiállításokról. Így pl. 1907-ben Budapesten a nemzetközi kiállításon két első díjat és 100 K állami tiszteletdíjat; 1908-ban Temesvárott állami ezüst érmét és 2-ik pénzdíjat; 1909-ben az erdélyi szász gazdasági egylet kiállításán Nagyszébenben két első és 1 tiszteletdíjat nyert. A kiállított 2 drb emdeni ludat pedig a romániai kormány vásárolta meg. A tanár ur végtelen szerénységét dokumentálja, hogy az összes kiállításokon az Első Székely Baromfitenyésztő Egyesület nevének szerzett elévülhetetlen dicsőséget a saját tenyésztését képező állataival. Részünkről csak gratulálhatunk az újabb diadalhoz, mely világhírűvé tette a székelyföldi fajbaromfi tenyésztést. Ezért pedig feltétlenül elismerés illeti Séra tanár urat.

— **Elszámolás.** A székelyudvarhelyi Oltár-egylet e hó 20-iki estélyének jövedelme 1000 K, kiadás 282 K 4 f. Felülfizettek: Kállay András szabolcsvármegyei nyug. főispán 100 K, Kállay Tamás orsz. képviselő 40 K, Mikes János gróf főesperes 15 K 40 f, Dr. Válcsik Ferenc orsz. képviselő 10 K, Dr. Révffy Zoltán kir. ügyész 4 K, Embery Árpád orsz. képviselő 3 K, Kovács János főgimn. tanár, N. N. 2—2 K, Fazakas Gáspár főgimn. tanár 1 K 40 f, Heitz Adolf, Tamás Lajos 1:20—1:20 K, özv. Mihálovits Béláné, Rudnyák Péter, György

Lázár plebános 1—1 K, N. N. 40 f. Fogadják a felülfizetők ez uton is az Oltár-egylet hála köszönetét.

— **Újabb villamvilágítási kedvezmények.** A Ganz-féle városi villamos világítási vállalat oly messzemenő kedvezményeket nyújt közönségünknek, a melyent eddig nem élvezett. Kéthárom koronás havi részletfizetés mellett, kamatmentesen minden félár nélkül rendezi be a villamvilágítást. Itt van tehát a kínálkozó kedvező alkalom, hogy a villamos világítást mindenki bevezettesse. Jelentkezéseket elfogad a városi villamos-iroda Székelyudvarhelyt, Árpád-utca 1. sz. alatt, a főreáliskola bejárója mellett. Költségvetéssei díjmentesen szolgálnak.

— **Köszönét.** Mindazok, akik megboldogult jó férjem halála alkalmából nyilvánított részvétőkkel fájdalommat nyhították, ez uton fogadják halás köszönetemet. Özv. osdclai Kun Sándorné, bánatos özvegy.

— **Lucernás új veszedelme.** Francia és Olaszországból újabban lucerna magot szállítanak Ausztria-Magyarországba s több kereskedő ezen külföldi termékkel akarja gazdáinkat ellátni. Gazdasági intézetek kísérletet tettek a különféle származású lucerna magokkal s arra meggyőződésre jutottak, hogy a magyar lucerna a legjobb, mert az időviszontagságainak legjobban ellent tud állani, egészen tél álló és igen dúsnövényzetet ad, míg az egykor oly híres Provencai lucerna mag, — miután a hírhedt turkesztáni mag után nyeretett, — nemcsak, hogy sem a fagyot, sem a szárazságot ki nem bírja, hanem azonkívül rendszeresen megtámadja a lisztharmat és ez annyira elgyengíti a növényeket, hogy fejlődésében nagyon is visszamarad s legfeljebb csak egyharmad rész annyi hozamot nyújt, mint a hazai lucerna. Különböző gazdáink figyelmét ezen különféle káros következményekre Mauthner Ödön magkereskedőnk úgy több rendbeli cikkeiben, mint árjegyzékében állandóan ébren tartja.

— **Méhészeti előadások.** Az udvarhelyvármegyei Méhész-Egylet a székelyföldi kirendeltség támogatásával méhészeti előadásokat rendez. Mai napra két ilyen előadás van kitűzve. Az egyiket Ambrus András székelyzsombori méhész Oklándon a község házában d. u. 2 órakor és a másikat Gál Imre méhészegyleti titkár Vágás községben az iskola termében fogja megtartani d. u. 3 órakor kezdődőleg. Jövő vasárnap, március 6-án négy helyen lesz előadás. Lővete nagyközségben Ambrus András d. u. 2 órakor, Szentegyházásfaluban Gál Imre, Fenyéden Derzsi Saru és Méréfalván Lőrinczi Béla d. u. 3 órakor kezdődőleg az illető községek iskoláiban tartanak előadásokat.

— **Kivándorló székelyek!** Álljatok meg egy pillanatra, mielőtt elhagynátok a szülőházat. Tihanyi Károly fővárosi plebános (Budapest, VIII. Gyöngygyuk-u. 2. sz.) váci szőlőbirtokára keres egy szorgalmas, nős, vincellér-méhészt. Szőlője 4 hold, méhe 80 család. Javadalmazásul évi 900 koronát, fél hold földet, lakást és naponta 2 liter tejet ajánl. Vármegyénk méhész-egyleténél keres egy képzett méhészt. Jelentkezéseket

elfogad Gál Imre méhész-egylet titkár Székelyudvarhelyt

— **Erdélyrészi kirakó vásárok.**

Március hó 1-én Homoród-daróc, Dicsőszentmárton, Lekenező; 2-án Dés, Székelyudvarhely, Zilah 3-án Alsóvenice, Brulya, Szilágy-nagyfalu; 5-én Alamor, Szamosnaggoroszló; 7-én Bonezhida, Kissink, Radnót; 8-án Hadad, Csákgorbó; 10-én Bögöz; 12-én Szentegyházásfalva; 14-én Szászváros, Szentagota; 16-án Óraljaldogfalva, Segesvár; 17-én Marosvásárhely, Szilágyceh, Zalatna 18-án Boikács; 19-én Balazsfalva, Csikszentdomokos, Egerbegy, Göröcsön, Gyergyószentmiklós, Megyargerőmonostor, Mártontelke, Miklóstelke, Nagypold, Parajd, Vajdaháza, Vajdakamarás.

— **Városi közgyűlés.** Székelyudvarhely város képviselőtestülete tegnap délután 2 órakor kezdődőleg rendkívüli közgyűlést tartott, a melyen többek között tárgyalás alá került a törvényszéki épület ügye és a ref. kollegium új építkezésére kiküldött bizottság jelentése is. A közgyűlés lapunk zártkörű megfolyt s így bővebb tudósítást jövő számunkban közzétehetünk.

— **Halál az asszony miatt.** Istók Márton körispataki lakos feleségével szül. Balázs Katával hétfőn este 7 órakor Kissolyos községbe ment rokona, Balázs Máté látogatására. Az asszony annyira megszerette a rokonsága körében való időöltést, hogy férjével Körispatakra visszamenni nem akart. Istók egy ideig hivatgatta, kérlelte az asszonyt. Mikor azonban látta, hogy szép szerével nem engedelmeskedik, erősebb eszközökhöz fordult. De ez sem használta. E közben az indulattól elvakultan kést kapott kezébe és azzal összeszurkálta s aztán a kissolyosi határra elmenekült. Balázs Máté és Fodor Mátyás, kik az asszony bántalmazását látták, dorongokkal Istók üldözésére indultak. Este 8 óra körül a kissolyosi határon utól is érték és a szőszoros értelmében agyonverték. Istók Mártont másnap halva találták. Az esetről Csergő Balázs őrmester és Székely Sámuel csendőr tudomást szerezve, a nyomozást bevezették s úgy Balázst, mint Fodort azonnal letartóztatták. A tetteseket az egyik doronggal, mint bűnjellel átadták a székelyudvarhelyi kir. ügyészségnek.

— **Reszeg disznó.** Előre kijelentjük, hogy tényleg disznóról van szó és valósággal reszeg volt az Ambrus András uram disznója, melyet elkeseredettségében ő itatott le. Az eset úgy történt, — a mint ő maga írja a „Székely-Udvarhely“-nek hogy hat igen szép malaccal lepte meg jól táplált sertése. A „gője“ azonban oly ingerült volt a malacokkal szemben, hogy minden pillanatban a szétszakgatás veszélyétől lehetett félni a kicsinyeket. Ambrus bátyánk 12 hosszú órán át őrizte, védelmezte a malacokat. Lekötözte a sertést és minden kigondolható dolgot elkövetett vele, de a valóságos fenevaddá változott disznó tudni sem akart a malacok táplálásáról. Mentőgondolata támadt. Le itatta a disznót. Egy liternyi vízbe fél liter közönséges pálinkát töltött, Törökbuza liszttel a folyadékot meg-

híntette s mihelyt a szeres ezt felszűcsölte, azonnal meglepő fordulat állott be. A disznó részeg lett. Kinyújtotta lábait és mélyen elaludt. Mikor e mámoros állapotából ébredni kezdett, az előbbi adagot megismételte és apránként felitatta, hogy minél hosszabban tartson a részegsége. Azután több pálinkát nem adott, figyelemmel kísérte a disznó viselkedését. A mint magához kezdett térni, egész barátságosan röfögött a malacai felé és a legnagyobb nyugodtsággal elfogadta, ezoptaltta őket. Ambrus András hátyánk, aki hivatásos méhészt Székelyszomborban, mint határos kucrát, melyet ő maga kipróbált, úgy ajánlja a fennebbi esetet a gazdálkodó közönség figyelmébe.

Nőegyleti közgyűlés. A következő sorokat vettük. A Jótékony Nőegylet 20-án d. u. 3 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését a vármegyeház tanácskozó termében Homolay Lajosné elnöklété alatt. A gyűlés tárgya volt az 1909. évi beszámoló. Homolay Lajosné elnöki megnyitójában szépen ramutatott az egyesület hivatására, majd részvétellel emlékezett meg Fejes Aronnéról, a nőegylet egykori rendező elnökéről, végül köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik a nőegylet céljaiért fáradoztak, különösen Kassay Endréné óvónőnek, aki a szegény gyermekek felruházásának nehéz munkáját minden évben nemes ámbícióval végzi. A gyengelkedő tükár helyett Bíró S. pénztárnok tett jelentést az egyesület mult évi működéséről. Az egyesület jövedelmi forrásai a tagsági díjak, fillérestélyek, mulatságok, adományok, gyűjtések és körülbelül 21000 korona tőkének a kamata. Összes bevétele volt 163411 K, a melyben nincs benne a január 8-án tartott tea-estélynek 93919 K jövedelme. Kiadott a nőegylet a mult évben 188305 koronát. A házi szegényeknek a téli 3 hónapban kiosztott 100240 korona. A szegény gyermekek felruházására adott 48398 korona. És a szegény gyermekek részére karácsonfa ünnepélyt rendezett és a ruha mellett apróbb ajándékokat osztott ki. Adott az olaszországi károsultaknak 3128 koronát és gyűjtött a Gyermekevédő Liga javára a helybeli templomokban. Az egyesület tagjainak száma 20-szal szaporodott. Összes vagyona 2189424 korona. Az eltávozás folytán megüresedett 6 női és 1 férfi választmányi tagsági helyre megválasztotta a közgyűlés Bíró Istvánnét, Dékán Samunét, Dobó Zoltánnét, Hinléder F. Ákosnét, dr. Orbán Jánosnét, Révffy Zoltánnét és Dékán Samut.

Kálvin estély. A székelyudvarhelyi református egyházközség február hó 27-én d. u. 5 órakor, a kollegium torna csarnokában tartja hatodik s a tél folyamán utolsó egyházi estélyét. Ezen alkalomból a rendezők a következő érdekes programot állították össze: 1. A gyülekezet éneke: Mint a szép híves patakra. XLII. Solt. 1 vers. 2. Szaval: Fülöp Erzsike. 3. Felolvas: Bíró István áll. főreáliskolai tanár. 4. Énekel, zenekísérettel: Benke Mariska, volt zeneakadémiai növendék. 5. Szaval: Rájk Gyula, VI. g. o. tanuló. 6. Elnöki zárszó. 7. A gyülekezet éneke: Ald meg Ur Isten, a te népedet. Ezen estélyre a belepés ingyenes, kegyes adományok, új énekes könyvek beszerzésére, köszönettel fogadtatnak. Az érdeklődő közönség tisztelettel meghívatik. Rendezők: Lánckzy Lele, Lánckzy Buba.

Elhunyt főigazgató. Elscher József nyugalmazott tankerületi főigazgató rövid szenvedés után 67 éves korában a tisztviselő telepen levő Orczy-uti lakásán meghalt. Temetése tegnap délután 3 órakor ment végbe. A holttestet a budapesti Kerepesi-ut melletti temetőben nagy részvétellel helyezték örök nyugalomra.

Az építelő megtartási joga. Az építő vállalkozó a munka befejezése után a szerződésileg megállapított munkabért követelheti és az építelő a létező hiányok okából csak azt igényelheti, hogy a hiányok helyreállítására szükséges költségösszeget a vállalkozó követeléseiből vissza, illetve megtarthassa. (Curia 909. XII. 3. 3772/909. sz.)

Tavaszi idényre megérkeztek már a kiváló gyártmányu, legjobb minőségű belföldi és angol gyapjűdivat férfiruha szövetek, melyekből mérték után minden izlésnek megfelelő ruhákat megrendelésre készíttet Szenkovits János utóda férfi divat osztályában Székelyudvarhelyt.

A legszebb világitást biztosítják a Ganz-féle villamosági irodába most érkezett gömb alakú Wolfram-lámpák. Mindenkinek érdekében áll erről tudomást szerezni, aki a takarékoságot szereti. Wolfram-lámpák 50, 100, 200, 300 gyertyafénnyel kaphatók 450, 6, 8, 10 koronás árak mellett. Telefonszám 39.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.*

Befejező válasz a „Nyilatkozat”-ra.

Sajnálom, hogy Czirmes Bálint székelykeresztúri gazdasági szaktanár ur nyilatkozatára ismét válaszolnom kell. Kényszerít erre azon körülmény, hogy Czirmes ur előbbi válaszomat félremagyarázni törekedett. Házamhoz jövedeleivel tett egyszerű szívességet — azt állítja — rovására felhasználta. Ez nem áll. Isten mentsen.

Egyedül valódi értelme az, hogy válaszom bevezetéseül jellemezni kívántam a közönség előtt azt a jó viszonyt, mely közttem, mint gazda és Czirmes ur, mint szaktanár között elég közeli barátságban fennállott és a melynek alapján a „Székely Udvarhely” mult évi 94. számában per te kifejezéssel és megszólítással kerestem fel. E bevezetést kizárólag tegezésem melegségéül ohajtottam szóba hozni. Ez a való.

Czirmes ur tagadja, hogy barátságomat megtagadta és becsületemet elrontani igyekezett volna. Már pedig a „tétlen, elbizakodott, okvetlenkedő, idegen tollakkal cicomázott cikkirő, mint-gazda, a lakosság felőle kiábrándult, nem elismert vezér, förmedvényes, jó Gagyi Lajos uram” stb. gúnyolódásai, sértegetései csakis erre vallanak.

Valótlan, hogy a tejszövetkezet azért vonaglott el és a fafaragó tanfolyamnak a k. képviselőt alkalmas helyet azért nem adott, mivel az ügyet én vettem kezembe. A tejszövetkezet vonaglását az óriási takarmány szükség idézte elő, mely miatt a gazdák teheneiket eladták. Akik megártották, a gyenge élelmezés miatt, tejet a szövetkezetnek nem juttathattak, mivel házi szükségletüket is alig fedezhették. Akik pedig eladni juttattak, azok az Etéden felalált tehénsajt készítőknak adják,

*E rovat alatt közöltékért a beküldő a felelős.

mivel ezek az árát azonnal fizetik, míg a szövetkezet csak egy hónap múlva tudott fizetni. E két tontos ok elég volt arra, hogy a tejszövetkezetet jobb időnkig be kellett szüntetni.

Udvarhelyvármegyében 18 tejszövetkezet van. Ezek közül ma 8 működik. Hát kérdem, a tiz szövetkezetet mind én buktattam el!?

Nem igaz, hogy a képviselőtestület miattam nem adott volna helyet a faragótanfolyamnak. Sőt ellenkezőleg épen a képviselőtestület elhatározta egy új helyiség felépítését; míg ez megüriténhetik, felajánlotta a község tulajdonát képező két szobás házat. Ezt Czirmes ur személyes vizsgálata után, jónak találta és egy etedi jó keresek egyent a tanfolyam egész ideje alatt való vezetésére felfogadott. Engem a további előkészítési munkálatokkal pedig megbízott, arra feleltem.

S azután mi történt!? Mikor a kiszgádák és gazdaköri tagok jóra való fiait a megkezdendő tanfolyamra már felbízattam, Czirmes ur hirtelen sarkon fordult és mást gondolt; — nem tudom javadalmazásáért-e? — A tanfolyamra már ide szállított szerszámokat tölem átvette és engem a tanulni vágyó székely ifjúsággal együtt úgy „otthagytott, mint szent Pál az olahokat.”

Elvitette a szerszámokat Gagyi községbe, mely sem népesség, sem szerszámfa és erdő tekintetében, Etédde nem versenyezhet. Miért!? Ezt maig sem tudom...

Ilyen körülmények között tehát hiába állottam a tanfolyam elére. De Czirmes ur mondása és állítása szerint — hogyan is állhattam volna erőszakkal a tejszövetkezet és tanfolyam elére, a hol semmi honorarium, csak kötelesség és fáradozás zudult nap nap után a nyakamba? Higyje el Czirmes ur, hogy egyhangulag válaszoltak meg bizalomból; a bizalmat pedig nem utasíthattam vissza...

Az egyes dicsekvések nem voltak helyesek, ez igaz. De ezt én nem is tartottam lényegesnek. Kár volt Czirmes urnak is a fősulyt azok benelegatására fordítani. Inkább a nyílt kérdésekre vártam és ma is várja a székely gazdaközség is az ön szakértői választ, melyet bizony nekem elég háladatlanul megtagadott. Azt hiszem azonban, hogy még mások is kérdeznék fogják, mert ama feleletekre szüksége van a gazdaközségnek.

Nem ütöktem meg Czirmes ur előre törekvésén. Hiszen épen én is ilyen előre törekvés céljából intéztem volt Czirmes urhoz nyílt kérdéseimet. Egy lépéssel előbbre akartam segíteni a bennem bizó kiszgádkört. Ehhez azonban eléggé jellemző jóakarattal, Czirmes ur megtagadta tudását; holott talán részben kötelességét teljesítette volna. Hiszen tudatlanokat tanítani: irgalmassági cselekedet...

Hogy Czirmes ur lépéseket tett volt a Dorner ur utódlása céljából, nem baj; kár tagadni. Khuen-Héderváry — gróf és még sem szegényli, hogy miniszterelnök letére — hónapok óta keresi az országban a pártfogókat...

Tényleg jól teszi Czirmes ur, ha nem perel. Magam sem szeretem a pert. Költséges és háladatlan mesterség. Különben talán nekem volna okom inkább a perre...

Azt, hogy Czirmes ur az etedi orsz. vásáron kiosztásra teheneiket venni volt, senki sem igazolta. A gazdaköri pecsétet pedig kérésére és jóhiszeműleg ütöttem reá számlájára.

Szolokmából Székelykeresztúrra Etéd utjában állott. Felösleges volt tudakozódni (a pecsétnyomásért) a fafaragó-tanfolyam épülete után.

Hiszen azt már korábban bölcsen tudomásul vette még akkor, midőn a szerszámokat Etédreől Gagyi községbe vitette. Azt is tudta, hogy emiatt az építetése terve napirendről lekerült. Épen ezért akkor, gazdaköri pecsétet tölem nem is kapott utiszámlájára. Ezt azonban Czirmes ur körégyzti pecsétével — a jegyző által — pótolhatta...

Minden áron szerettem volna elkerülni a hírlapi összeütöközést, de Czirmes ur hevülékenysége belesodort. Nem hallgathattam el bántalmazásait, melyek engem, mint idős embert — mások szerint is — meg nem illettek. Válaszolnom kellett az igazság, a köz érdekeben, másfelől pedig azért is, mert egy kuruc-ivadék szónéklül olyanokat el nem tühret, mikkel Czirmes ur engem bántalmazott.

Sokkal kevesebb írásbeli fáradsággal kiélégíthetett volna Czirmes ur, ha tiszteletteljes nyílt kérdéseimre megadja a közérdeklő feleletet. Megmentette volna magát és engemet is a kellemetlenségétől s talán az örökös haragtól...

Több szavam ez idők szerint nincs. Vajha okom ne lenne, hogy ismét szót emeljek.

Etéd, 1910. február hó 20-án.

Gagyi Lajos.

Várandós anyák

erősítő és az erősítéssel egyidejűleg üdítő szert találnak a

SCOTT-féle csukamájolaj Emulsió-ban.

Gyors és erőteljes hatása meglep és gyönyörködtet mindenkit. Bevétele kellemes, emésztése könnyű.

Egy kísérlet meg fogja önt győzni, hogy az Ön esetében is mily jótékony hatása.

Szoptatás esetében a SCOTT-féle Emulsió elejét veszi a bábajdtságnak, bőségesen biztosítja a tejet és rőzszak és virágzó arcúvá teszi a gyermeket.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható minden gyógytárban

Czell Frigyes

és Fiai

bortermelők és bornagykereskedők

Medgyes.

Legjobb beszerzési forrás termésetadta valódi erdélyi hegyi borokban. Hordókban és palackokban. Kitünő sajattermés és vörös borok.

Amortizáció

tisztviselői kölesön ügyekben

díjmentes felvilágosítást nyújt az „O. m. I. ált. tisztviselő-egylet kolozsvári képviselőisége”

KOLOZSVÁR

Ferenc József-ut 7. a szám.

Válaszbélyeg csatolandó.

Ne tétovázzék, ha fáj a feje, hanem használjon azonnal

Beretvás - pastillát

amely 10 perc alatt a legmarkacsabb migráint és fejfájást elűn. lasztja. — Orvo- Ára 120. Kapható minden gyógy-sok által ajánlja. szertárban. — Készíti Beretvs Tamás gyógyszerész 3 dobozzal ingyen posta. Képesten. — szállítás.

államilag ólomzárolt lucerna és lóheremagot tavaszi búzát, koránérő és bőtermő vetőzabot, búkköny, bal-tacim, répamag stb. vetőmagvakat elsőrendű, megbízható minőségben szállít a

SZÉKELY GAZDÁK SZÖVETKEZETE MAROSVÁSÁRHELY.

Ne feledje el

hogyan a hirdetések hasznára lesz.
Aki nálunk hirdet annak sikere van.
A hirdetés szövegezésében szívesen segítünk; kívánatra kliséjét is beszerzünk.
Hirdetőinknél történeti megrendelésénél a „Székely-Udvarhely”-e szíveskedjék hivatalozni.

HIRDETMÉNY.

Segesvár városának kormányhatóságilag engedélyezett

tenyész-állatvásár

folyó évi március hó 12-én fog az új marhavásártéren megtartatni.

A vásár alkalmával a város által díjak 700 K összegben fognak kiosztatni.

Helypénzek vagy más díjak nem szedettek.

Díjakban csakis azon Nagyküüllő vármegei tenyésztők részesíthetők, kik bizonyítvánnyal igazolják, hogy a díjazandó állat legalább 3/4 (háromnegyed) év óta birtokukban van.

A városi tenyész-állatvásárral kapcsolatosan a segesvári járási főszolgabíró külön hirdetménye szerint járási tenyész-állatdíjazás is fog megtartatni.

A marhalevel feltétlenül elhozandó.

A vásár alkalmával községek és földbirtokosok tenyész-állatokban szükségletüket fedezhetik.

Segesvár, 1910 évi február hóban.

A városi tanács.

1426—1910 tkvi. szám.

Hirdetmény.

Kisbácson községre nézve az 1892. XXIX. t. c. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telekjegyzőkönyvbe való bejegyzése és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztelven.

Ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886 évi XXIX. t. c. 15 és 17 §-ai alapján ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5 és 6 §-aiban és az 1891 évi XVI. t. c. 15 §-ainak a pontjában foglalt kiegészítéseit is valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7 §-a és az 1891. XVI. t. c. 15 §-b pontja alapján történt törleses érvénytelenséget kimutatják, e végből törleses kereseteket hat hónap alatt, vagyis 1910. évi szeptember hó 10-ig bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törleses kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886 évi XXIX. t. c. 16 és 18 §-ainak esetében, ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5 és 6 §-iban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzése elleneben ellentmondással elni kívánanak irásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1910. évi szeptember hó 10. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok kik az 1 és 2 pontban körülírt esetekben kivül az eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve velük, ideértve azokat is, kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16 §-a alapján történt bejegyzését sértelmeknek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 6 hónap alatt vagyis 1910. évi szept. hó 10-ig bezárólag a tkvi hat. nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulása után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogának sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetünk azokat a feleket, a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróóság; mint telek. könyvi hatóság.

Oklánd, 1910. évi február hó 25.

Kelemen Kálmán
kir. aljárásbíró.

FOGORVOS PERL JÓZSEF

American Dentist

legközelebb Székelyudvarhelyre érkezik és megkezdí fogorvosi rendelkezését.

Bélyegzők

B megrendelésre mindenféle kivitelben bárhova a legpontosabban, gyári ár mellett szállíthatnak Betegh Pál könyv- és papirkereskedéséből Székelyudvarhelyt.

BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

7 szekér réti szena, 2 szekér sarju. Értekezhetni özv. Biró Sándornénál Szentimre-u. 24

Grébel László Székelyudvarhelyi Diák-tér

1 sz. alatt, a ref. kollegium épületében megnyílt. Gondos figyelmet fordít a n. é. közönség pontos kiszolgálására. Elismert jó-ságu, friss sütemények állandóan kaphatók.

Képes

levelezőlapok a legnagyobb választékban kaphatók Betegh Pál könyv-, papir-, és rajzszekereskedésében Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 31. sz.

Uj és használt kocsik



jutányos árban kaphatók:

Balázs Sándor kocsigyártó és fényező üzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 52. sz. alatt Kocsijavítást és tapingere munkákat elvállal pontosan teljesít.

Unitáriusoknak

igen becses Konfirmációi Emlék a Demeter Dénes homoródkarácsonfalvi lelkész által írt, az E. K. T. 280—902. sz. alatt elfogadott és ajánlott gazdag tartalmu, sok képpel megjelölt 84 oldalas könyv. Füzve 40 f, kötve 60 fillér. Kapható Betegh Pál könyvkereskedésében Székelyudvarhelyt.

Sírkövek és lépesők

mindenfélé kivitelben a legszolidabb árak mellett kaphatók:

Imreh Márton kőfaragó és sírkőraktárnál Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 52. szám alatt.

Feltűnést keltő találmány. A fogápolásra használt szerek csak részben felelnek meg hivatásuknak. Az illatos szájjavító a fogkőlerakódást meg nem akadályozza, a fogpor szesz használata pedig a fog zománcát koptatja el. Ezen a hiányokon segít egy kitűnő új találmány a Sztraka-féle Menthol fog-



szappan, mely erős bacillus öltő hatásánál fogva a szájjüregét hatalmasan desinfectálja, a fogakat fehéríti s a romlástól megóvjá. Beszerezhető gyógyszerárakban, drogeriákban, egy koronáért, 3 drbt 3 koronáért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol. Kapható: Solyomossy János ökösei gyógyszerárában Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca.

Gyapjufésülő gép,

egészen új, 4 hónapig volt használatban, jól működő, lóerős, reformator benzínmotorral, jutányos áron megvehető. Értekezni lehet Ferentzy Andor tulajdonosnál Szentgyházafaluban.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régió bizonyult háziszert, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult községnyél, oszónál és meghűléseküél.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. Dr. Richter gyógyszerár az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

1848 eredeti angol, francia és amerikai toalettmódel között a BUDAPESTI BAZÁR egy évfolyamában. Előfizetési ára: negyedévre 2 korona. Ingyen mutatványsságot küld a „BUDAPESTI BAZÁR” kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 22. (Budapesti Bazár-ház.)

Unghváry József

szülőtelepén és gyűmölcsfa-iskolájában

Cegléd (Pestmegye)

ez év őszén és tavaszán nagyobb mennyiségű (300—350 ezer darab) nemes gyümölcsfa-csemete kerül eladásra, 1—5 éves példányokban a következők: körte, alma, szilva, őszibarack, kajszinbarack, cseresznye, meggy, eper, savanyú szeder, bollville körte azarol galagonya, birs, laposnya, mandula, dió, füge, köszméte, ribizke, málna, földi eper (szamóca), ezenfelül szomorú alma, szomeru eper, pyramis eper, gömb-akác, pyramis-akác stb. csemeték. Ezek árai erősségük szerint 5—30, igen erőssek 40—40 kr. Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók 1—3 éves magcsemeték a következők: körte, alma, birs, doucin, beszercei szilva, cseresznye fekete meggy, sajmeggy (Prunus Mahaleb) sárga barack, mandula, Prunus Myrabolana, galagonya és kőkeny; ezek árai erősségük szerint 100 darab 80 krtól 1 frt 80 krig. 1000 darab 7 frtől 17 frtig. Lepényfa (Gleditsia triachantos) és akác, áthatlan sövény készítésére igen alkalmas 1—3 évesek, igen nagy készlet (kb. 3 millió). Ennek ára 1000 drb 3 frtől 8 frtig. Sorfának használatos akác 200—220 cm. magas 1 drb. 20 kr. 100 drb. 18. frt. 1000 drb. 170 frt. Ujdonságok a fentnevezett gyümölcs-csemeték 1 drb. 40—60 kr. Háromszor permetezett, szokványminőségű bor- és csemege szőlővessző, teljesen beérett sima 1000 drb 4 frtől 7 frtig, gyökeres 20 frtől 25 frtig.

Tessék árjegyzéket kérni!

Értesítés!

A nagyérdemű helybeli és vidéki hölgyközönség tudomására adom, hogy Budapestén a női divatkalap készítését teljesen elsajátítottam. Üzletemet Iskola-u. 8. sz. alatt saját lakásomban április 1-től megnyitóm.

Bécsi, párisi modell kalapok, valamint saját készítményeim gyermekek és felnőttek részére, készen, vagy megrendelés szerint, minden nemű kivitelben.

Mindennemű átálakítás pontosan és jutányosan eszközöltetik úgy helyben, mint vidékre.

Szíves pártfogást kér kiváló tisztelettel:
Szász Berta.

Névjegyek, Meghívók, Eljegyzési és Esküvői valamint gyászjelentések,

ugyszintén mindenféle könyvnyomdai és könyvkötői munkálatok izléses kivitelben, gyorsan és pontosan készülnek

Betegh Pál villamos tűzeimre berendezett könyvnyomdai és könyvkötői intézetében Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. sz. alatt.

Videki megrendeléseket azonnal elintézt.